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Титульный лист  является первым листом выпускной квалификационной работы. Он оформляется  на блан​ке, выдаваемом студенту кафедрой. Студент самостоятельно в соответствии с образцом (у методиста) оформляет титульный лист на компьютере. Все реквизиты титуль​ного листа располагают по образцу продольного бланка документа.
Содержание выпускной квалификационной работы  определяется разработанным студентом планом. Оно включает введение; основную часть, состоящую из несколь​ких глав; заключение.
Введение (объём - не более 2-4 страниц). Во введении обосновыва​ется актуальность темы, её практическая значимость, степень разработан​ности и формулируются цели и задачи исследования.
Основная часть состоит из нескольких глав. В ней освещаются кон​кретные государственно-правовые проблемы и излагаются результаты ис​следования.
Раскрывая тему, автор должен показать знания теории, выявить раз​личные точки зрения по актуальным вопросам и своё отношение к ним, а также увязать теоретические вопросы с практикой. На основании выявлен​ных недостатков в правовом регулировании отдельных проблем автором должны быть внесены предложения по совершенствованию механизма правового регулирования. Рекомендации и предложения должны быть обоснованы и изложены достаточно подробно и конкретно.
Заключение (объём - не более 3-4 страниц) представляет собой вы​воды по основным вопросам исследования, рекомендации и предложения по совершенствованию правового регулирования исследуемых явлений.
Список источников включает нормативные правовые акты, норма​тивные договоры, судебную практику и библиографию, использованные автором при подготовке и написании выпускной квалификационной рабо​ты, на которые есть ссылки в работе.
Приложения оформляются в случае необходимости использования в основной части работы значительного объёма фактических данных вспо​могательного характера. Вспомогательный материал позволяет дополнить основную информацию, лучше её проиллюстрировать, подробнее рас​крыть основные проблемы и пути их решения.
В приложения включаются таблицы, схемы, графики, результаты оп​росов, извлечения из нормативно-правовых актов, акты применения права и т.д.
Все приложения нумеруются. Объём приложений не ограничивается.
Оформление выпускной квалификационной работы
Оформление выпускной квалификационной работы - одна из ответст​венных стадий деятельности выпускника, в ходе которой формируется первый, затем окончательный вариант работы и решается вопрос о допуске её к защите.
Данная стадия  включает:
1) написание студентом первого варианта выпускной квалификаци​онной работы и передачу его на проверку научному руководителю;
2) оформление окончательного варианта работы с учётом замечаний и рекомендаций научного руководителя.
Выпускная квалификационная работа считается завершённой, если она отвечает предъявляемым к ней требованиям. Завершенная работа пре​доставляется заведующему кафедрой для решения вопроса о допуске её к защите. Работа, допущенная к защите, передаётся на рецензирование, по​сле чего вместе с рецензией и письменным отзывом руководителя предос​тавляется в государственную аттестационную комиссию для защиты.
Непосредственно допуск студента к защите выпускной квалификаци​онной работы оформляется приказом ректора университета.
Образец оформления отзыва и рецензии дан в приложениях 4 и 5.
 Общие требования к оформлению выпускной квалификационной работы
К выпускной квалификационной работе предъявляются следующие требования:
1) работа должна быть аккуратно отпечатана машинописным спосо​бом на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210x297). Работа печатается полуторным межстрочным интервалом;
2) работа должна быть тщательно вычитана, проверена на предмет ошибок, переплетена, подписана автором, научным руководителем и заве​дующим кафедрой;
3) текст работы следует размещать, соблюдая следующие размеры
полей: левое поле не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, верхнее - не
менее 15 мм, нижнее - не менее 20 мм и до 50 мм при наличии подстроч​ных ссылок;

4) шрифт должен быть чётким, желательно чёрного цвета средней
жирности. Плотность текста должна быть везде одинаковой. При оформ​лении работы на компьютере рекомендуется выбирать тип шрифта Times New Roman, шрифт 14п.
5)
вписывать в текст отдельные слова, условные знаки и т.п. допускается только чёрными чернилами или чёрной тушью при соблюдении плотности вписанного текста и основного текста.
Опечатки допускается закрашивать белой краской с нанесением на том же месте исправленного текста чёрной тушью или пастой рукописным способом буквами и цифрами, приближённым к основному тексту работы Число исправлений на одном листе не должно превышать 10% от общего объёма информации на листе;
6) допускается использование сокращений русских слов и словосоче​таний в соответствии с действующим государственным стандартом. Если в работе используются сокращения, не включённые в общеразрешенные, то их необходимо пояснить;
7) текст основной части работы делят на разделы, подразделы, пунк​ты.
Заголовки разделов печатают симметрично тексту прописными бук​вами. Заголовки подразделов печатают с абзаца строчными буквами, кроме первой прописной. Переносы слов в заголовках не допускаются. Точку в конце заголовка не ставят. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой с запятой.
Слова «содержание», «список сокращений», «введение», «заключе​ние», «библиография» печатают на отдельной строке прописными буквами как заголовки соответствующих структурных частей работы;
8) расстояние между заголовком и текстом должно быть в полтора раза больше межстрочного интервала. Не допускается подчёркивание за​головков;
9) каждый раздел следует начинать с нового листа;
10) абзацы в тексте начинаются отступом, равным 15-17 мм.
 Оформление ссылок
Ссылки в тексте на источники можно приводить непосредственно под текстом (в подстрочном примечании). Оформление такой ссылки дано в приложении 7 под пунктом 1. Эти ссылки имеют порядковую нуме​рацию, единую для всей работы или только для одной страницы.
Если на одной странице имеет место ссылка на один и тот же источ​ник, то при повторной ссылке отмечают «Там же. - С. ...» (см. в приложе​нии 7 под пунктом 1).
В повторных ссылках только на одну работу данного автора (авторов) ос​новное заглавие и следующие за ним повторяющиеся элементы опускают или заменяют словами «Указ. соч.», «Цит. соч.», указывает номер тома или выпуска и страницы, на которые ссылаются (см. в приложении 7 под пунктом 2).
Приложение 7 
1. В подстрочном примечании (пример)

В этом смысле данная классификация служит хорошим подспорьем для российских предпринимателей.

Для финансового лизинга характерно участие в лизинговых операциях продавца предмета лизинга.2

2. Повторные ссылки

В первичной ссылке: Вернадский В.И. Внешняя политика современной России. – М., 1997. – Кн. 2: Направление внешней политики России. – С.49
В повторной ссылке: Вернадский В.И. – Кн. 2. – С.70
или

Вернадский В.И. Указ. соч. – Кн.2. – С.70.

Если предполагаются неоднократные ссылки на источник с длинным наименованием, то в первый раз оно приводится полностью и оговаривает​ся его последующее сокращённое наименование. Например: Ведомости съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. Издание Верховного Совета РСФСР. - М., 1992. - №31. - Ст.1028 (далее Ведомо​сти...).
Ссылка может быть выделена во внутритекстовом примечании. Такую ссылку заключают в круглые скобки. Например: Многие авторы признают договор лизинга не только договором особого рода, но и трёх​сторонним договором (Гизман Е.С. Кризис законодательства о лизинге. -М.: Юриспруденция, 2001. - С. 29).
При отсылке к произведению, описание которого включено в библио​графический список, в тексте документа после упоминания о нём (после цитаты из него) проставляют в квадратных или круглых скобках номер, под которым оно значится в библиографическом списке и, в необходимых случаях, страницы, например: [18, Т. 1, С. 753].
Если библиографический список не нумерован, то в отсылке простав​ляют начальные слова библиографического описания - имя автора и (или) первые слова заглавия - и год издания, например,
(Тарле, 1961)
[Николаев И.Н., 1963]
(История Москвы, 1978).
Ссылки на два и более источника в одном подстрочном и ином при​мечании отделяют друг от друга точкой с запятой.
 Нумерация
Общее количество страниц выпускной квалификационной работы на​чинают считать с титульного листа, однако цифры нумерации начинают проставлять со второй страницы введения. То есть титульный лист и пер​вая страница введения включаются в общее число страниц, но не нумеру​ются. Страницы нумеруют арабскими цифрами. Они проставляются в правом верхнем углу.
Разделы должны иметь порядковую нумерацию и обозначаются араб​скими цифрами с точкой. Не подлежат нумерации введение, заключение, нормативно-правовые акты и библиография.
Подразделы нумеруются арабскими цифрами в пределах каждого раз​дела. Номер подраздела состоит из номеров раздела и подраздела, разде​лённых точкой. В конце номера подраздела ставится точка. Например, второй подраздел 3 раздела будет обозначаться «3.2.»
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